Отчёт об Общероссийской межведомственной научно-практической конференции с международным участием 
«Современные технологии в лечении раненых и больных»
24 октября 2019 года  в  Главном военном клиническом госпитале войск национальной гвардии Российской Федерации (г. Балашиха) при активной поддержке секции Военно-полевой хирургии Российского общества хирургов  проводилась Общероссийская межведомственная научно-практическая конференция c международным участием «Современные технологии в лечении раненых и больных». Более 350 военных врачей Росгвардии, Минобороны, МВД России из Москвы, Санкт-Петербурга, Минска, Краснодара, Кирова, Сочи, Пятигорска, Новосибирска, Екатеринбурга, Хабаровска и др. городов обсудили вопросы диагностики и лечения раненых и больных с применением современного высокотехнологичного оборудования, использование новых методов лечения и лекарственных препаратов, а также вопросы профилактики послеоперационных осложнений.
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Наибольший интерес участников конференции вызвали следующие выступления. 
Доклад главного хирурга МВД России профессора Зубрицкого В. Ф. «Региональные пилотные проекты – новая стратегия принятия управленческих решений», в котором на примере Медико-санитарной части МВД
г. Нижнего Новгорода опробован пилотный проект создания высокотехнологичного медицинского центра. 
Заместитель начальника Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, профессор Котив Б.Н., в докладе «Хирургия локальных войн и современные угрозы безопасности России» представил данные о возможных направлениях и перспективах развития современной военной медицины с учетом современных угроз. Современные локальные войны характеризуются использованием высокоточного оружия, информационными воздействиями, вовличением в конфликт различных стран и группировок наемников. При этом у медицинской службы появляются новые средства для выявления и эвакуации раненых с поля боя. Основной задачей в спасении раненых является правильное оказание первой помощи и скорейшая эвакуация их на этап оказания хирургической помощи.   
Профессор Брюсов П.Г. (филиал Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, г. Москва) в докладе «Организация онкологической помощи в МО РФ» обратил внимание на историю создания и становления онкологической службы в Вооруженных Силах Российской Федерации, а также современное состояние проблемы лечения больных со злокачественными опухолями. В Минобороны России утверждена программа развития онкологической помощи. В настоящее время создаются онкологические отделения и кабинеты в окружных и гарнизонных госпиталях. Планируется переоснащение радиологического центра в ГВКГ им. Бурденко. Основные проблемы в развитии онкологии связаны с недостатком кадров и недостаточным финансированием. 
Начальник кафедры травматологии и ортопедии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, профессор Хоминец В.В. в докладе «Ампутация или сохранение конечности?» показал необходимость применения дифференцированного подхода при оценке жизнеспособности конечности после ранений и травм. На клинических примерах было показано, что при проведении гемодиализа возможно сохранение конечности в некоторых сомнительных случаях.  Этот тезис вызвал бурную дискуссию хирургов.
Начальник кафедры военно-полевой хирургии Белорусского Государственного медицинского университета, доцент Клюйко Д.А. в докладе «Спаечная болезнь брюшной полости» показали, что на возникновение ранней спаечной кишечной непроходимости влияет наличие кровотечения в местах адгезиолизиса, площадь разобщения сращений и длительность оперативного вмешательства. При этом ранняя санационная лапароскопия является эффективным методом лечения и профилактики ранней спаечной кишечной непроходимости.
Специалисты ГВКГ войск национальной гвардии, к.м.н. Мензул В.А., к.м.н. Ковалев А.С., Пильников С.А. в докладе «Метод пересадки кожи по В.А. Мензулу» наглядно показали участникам конференции все этапы развития системы лечения ожоговых ран в собственной жидкой среде, разработанные, запатентованные и применяемые авторами при лечении раненых и пострадавших.
Профессор кафедры военной травматологии и ортопедии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова Овденко А.Г. в докладе «Современные подходы к лечению огнестрельного остеомиелита конечностей» показал, что разработанные стандарты диагностики, общесоматического и хирургического лечения позволили добиться ликвидации гнойного процесса, стойкой ремиссии и хороших результатов у 92% раненых с огнестрельным остеомиелитом.
Представитель кафедры Военно-полевой хирургии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, д.м.н. Петров А.Н. в докладе «Современные технологии лечения тяжелой сочетанной травмы» представил актуальные направления и технологии лечения постадавших с тяжелой сочетанной травмой. Для снижения летальности этой группы травмированных необходимо развивать систему травмоцентров, эвакуировать пострадавших в течение «золотого часа», проводить рациональную трансфузионную терапию, в том числе шире использовать универсальную группу крови, применять эндовазальные методы временной остановки кровотечения на догоспитальном этапе и в клинике. 
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В режиме видеоконференцсвязи в конференции приняли участие более ста врачей региональных госпиталей войск национальной гвардии, расположенных в разных регионах России.


По итогам работы конференции все участники, в том числе принимавшие дистанционное участие с использованием видеоконференцсвязи, получили сертификаты участников с зачислением 6 баллов НМО по специальностям: организация здравоохранения и общественное здоровье, хирургия, травматология и ортопедия, анестезиология и реаниматология, функциональная диагностика.
Председатель секции военно-полевой хирургии РОХ профессор П.Г.Брюсов

Главный хирург Росгвардии МО РФ полковник медслужбы Д.Р Ивченко

1 ноября 2019 г.
