2 ноября 2016 г. исполняется 70 лет известному российскому хирургу заведующему кафедрой общей хирургии Новосибирского государственного медицинского университета доктору медицинских наук, профессору Сергею Григорьевичу Штофину       

 С.Г. Штофин родился в 1946 г. в г. Красноармейске Донецкой области в семье военного врача.

В 1971 г.  окончил Новосибирский государственный медицинский институт, затем интернатуру в Алтайской краевой клинической больнице г. Барнаула, после чего работал заведующим хирургическим отделением городской больницы г. Рубцовска Алтайского края.

   С 1974 г. ординатор отделения детской хирургии и борт-хирург санитарной авиации Новосибирской областной клинической больницы.
   С 1979 по 2002 гг. С.Г. Штофин работал в городской клинической больнице № 11 г. Новосибирска, где прошел путь от заведующего отделением неотложной хирургии до профессора, заведующего кафедрой.

Научное мировоззрение С.Г. Штофина формировалось под влиянием профессоров П.А. Иванова, Г.А. Савинского, Г.И. Веронского.
 В 1987 г. С.Г. Штофин защитил кандидатскую диссертацию, в 1988 г. избран ассистентом кафедры общей хирургии. В 1994 защитил докторскую диссертацию, в 1995 г. избран профессором кафедры.
В 1997 г. С.Г. Штофин организовал и возглавил кафедру клинической медицины Новосибирского государственного университета.. С 2001 г. он заведующий кафедрой общей хирургии Новосибирского государственного медицинского университета.

Профессор Штофин С.Г. высококвалифицированный специалист владеющий  блестящей хирургической техникой, широким спектром  хирургических вмешательств в торакальной, абдоминальной хирургии, гепатологии, герниологии, проктологии.  за 45 лет работы хирургом им выполнено более 15000 операций.   
Возглавляемый им коллектив кафедры одним из первых в России разработал и внедрил в клиническую практику технологии использования никелид титановых конструкций в лечении  рубцовых поражений желчных протоков, хронического панкреатита, кист поджелудочной железы, злокачественных опухолей головки поджелудочной железы и периампулярной области.  

С.Г. Штофиным разработан и внедрен ряд операций, связанных с окклюзией протоковой системы  поджелудочной железы клеевыми композициями при ее заболеваниях и повреждениях.   Им впервые в России выполнены операции окклюзии протоков дистальной части железы при полном поперечном разрыве органа, а так же субтотальная дистальная окклюзия протоковой системы поджелудочной железы при отрыве 90% массы железы у ребенка с хорошим функциональным  отдаленным результатом. Этот метод успешно применен С.Г. Штофиным и в лечении острого деструктивного панкреатита. Им разработаны и успешно внедрены прогрессивные методы хирургического лечения заболеваний поджелудочной железы. Он обладает большим опытом панкреатодуоденальных резекций, реконструктивных и восстановительных операций на желчных протоках и резекций печени. Большое внимание  С.Г. Штофин уделяет эндовидеохирургии. Так же им впервые в России выполнена эндовидеохирургическая операция энуклеации гемангиомы печени, полностью занимавшей  IV сегмент. При его активном участии  в руководимой им клинике в городской клинической больнице № 25 г. Новосибирска создан и успешно функционирует городской центр малоинвазивной хирургии, где накоплен наибольший за Уралом опыт лапароскопических операций  на прямой кишке и  предстательной железе. 

С.Г. Штофин – автор  более 250 научных работ, в том числе 9 монографий, 19 патентов на изобретения. Под его руководством выполнены 6 докторских и 23 кандидатских диссертации. Научный авторитет С.Г. Штофина подтвержден избранием его действительным членом РАЕН, действительным членом Международной академии (A-SME) имплантатов с памятью формы. Он является основателем научной школы «Имплантаты с памятью формы в хирургии печени, желчных протоков и поджелудочной железы».
С.Г. Штофин- член редакционных коллегий и редакционных советов журналов «Проблемы клинической медицины», «Имплантаты с памятью формы», «Анналы хирургической гепатологии», «Вестник экспериментальной и клинической хирургии», «Хирургия, морфология, лимфология». Он является членом Правления Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ, членом Президиума Российского общества хирургов-гастроэнтерологов и его Почетным членом. С.Г. Штофин является председателем диссертационного совета по защите диссертаций по специальностям «хирургия» и «анестезиология и реаниматология» в Новосибирском государственном медицинском университете. С 2000 по 2014 гг. он возглавлял     общество хирургов Новосибирска и Новосибирской области. В течение последних 15 лет  являлся главным хирургом г. Новосибирска.
С.Г. Штофин награжден орденами «Почета», «Знак Почета», памятными медалями акад. А.В. Вишневского, акад. Л.В. Полуэктова, медалью Международной академии имплантатов с памятью формы, серебряной медалью РАЕН им. И.П. Павлова «За вклад в развитие медицины и здравоохранения». Ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач РФ».
Хирург, ученый, педагог Сергей Григорьевич доброжелательный и одновременно требовательный человек. Он постоянно передает свой опыт и знания молодым хирургам, всегда стараясь помочь им, прежде всего, советом и личным примером беря на себя самые ответственные этапы хирургической работы. Свой юбилей С.Г. Штофин встречает полным энергии и творческих сил.
Сотрудники  кафедры общей хирургии Новосибирского государственного медицинского университета поздравляют Сергея Григорьевича с юбилеем, желают ему доброго здоровья и дальнейших творческих успехов.
