ПРЕСС-РЕЛИЗ
26 -  27 ноября 2015 г. в  Челябинске состоится 1 съезд хирургов Урала. Учредители съезда: Российское общество хирургов , Хирургический совет Уральского федерального округа, Министерство здравоохранения Челябинской области, ГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России. 

 Участники съезда  обсудят актуальные проблемы диагностики и лечения общехирургической направленности, сосудистой хирургии и колопроктологии. В работе съезда  примут участие ведущие хирурги Российской Федерации: Президент Российского общества хирургов академик РАН И.И.Затевахин, главный хирург Российской Федерации академик РАН В.А.Кубышкин, Генеральный секретарь Российского общества хирургов профессор А.В.Федоров, главный хирург Уральского федерального округа профессор М.И.Прудков. На Пленарном и секционных заседаниях будут заслушаны и обсуждены 74 научных доклада. Их авторами являются авторитетные специалисты, представляющие г.г.  Москва,  Екатеринбург, Челябинск, Тюмень, Салехард, Курган, Ханты-Мансийск. Вместе  с ними трибуна съезда будет предоставлена практическим врачам-хирургам из Магнитогорска, Златоуста, Шадринска, Нягань и ряда других городов Урала.
Выбор Челябинска для проведения такого высокого форума не случаен. Здравоохранение Челябинской  области находится на передовых рубежах внедрения и развития высоких технологий в России. Хирурги Челябинска и Челябинской области  вносят  существенный вклад в развитие медицины в стране. Челябинская хирургическая школа известна в России и за рубежом. 
Для справки: 

Ведущую роль в становлении Челябинской хирургической школы играет Южно-Уральский государственный медицинский университет. За 70  лет своего существования он стал ведущим высшим учебным заведением по подготовке медицинских кадров на Южном Урале, выпустив более 20 тысяч врачей, а  также ведущим научным центром региона. Только за последние 10 лет в Университете подготовлен 51 доктор наук и более  300 кандидат наук. Сегодня профессорско-преподавательский состав академии насчитывает 300 кандидатов наук и 127  докторов наук, 71 доцента и 61 профессора, академика РАН и трех  членов-корреспондентов РАН. 

В хирургической службе Челябинской области работает 1 276 практических врачей-хирургов, которые ежегодно выполняют до 160 000 операций в стационарах и более 96 000 операций в поликлиниках. В последний год по высоким медицинским технологиям в учреждениях области пролечено 6 328 больных с хирургическими заболеваниями. 

Первый съезд хирургов Урала позволит значительно повысить уровень и качество оказания хирургической помощи населению Уральского федерального округа. 

Съезд пройдет 26-27 ноября 2015 г.

Отель «Витгоф», пр. Ленина 26А

Начало в 10 ч. утра

Контактный телефон

тел.8(351)741-77-36,

 8-912-311-46-01,
Прибыткова Ольга Владимировна  

