Об аккредитации хирургов. Для чего нужны баллы РОХ.(Комментарии по итогам VII Международной конференции «РОСМЕДОБР-2016. Инновационные обучающие технологии в медицине»)
29-30 сентября 2016 г. состоялась очередная Международная конференция по новым образовательным технологиям. В ее работе приняло участие более 400 специалистов из 12 стран мира. По результатам ее работы можно сделать следующие комментарии:
В России  успешно началась аккредитация врачей-специалистов, которая в 2016 г. была проведена у выпускников  ВУЗов по специальностям «Стоматология и «Фармация» на основании Приказа МЗ РФ  от 02.06.2016  № 334н «Об утверждении Положения об аккредитации специалистов».  В данном документе приведен порядок  прохождения всех видов аккредитации, которые будут проходить по  графику, утвержденному Приказом МЗ РФ  №127н от  25.02.2016 г. «Об утверждении сроков и этапов аккредитации специалистов», а также приведены категории лиц, имеющих медицинское, фармацевтическое и иное образование и подлежащих аккредитации специалистов. В соответствие с этим приказом период перехода разделен на 4 этапа.

I этап. С 1 января 2016 года первичную аккредитацию пройдут студенты, закончившие ВУЗ по специальностям «стоматология» и «фармация».

II этап. С 1 января 2017 года процедуру первичной аккредитации должны будут пройти студенты всех остальных специальностей (уровень специалитета).

III этап. С 1 января 2018 года первичную аккредитацию пройдут выпускники уровня бакалавриата, магистратуры. Лица, завершившие обучение в ординатуре,  а также врачи, освоившие новую квалификацию, получившие новый навык в рамках своей специальности, пройдут процедуру первичной специализированной аккредитации.

Остальные специалисты, у которых срок действия сертификата заканчивается в 2017-2020 г.г. смогут пройти процедуру сертификации. Однако, несмотря на получение нового сертификата на 5 лет, врач должен будет вступить в свой персональный 5-летний цикл аккредитационного процесса, по завершению которого он сможет пройти процедуру повторной (периодической) аккредитации. Таким образом, периодическую аккредитацию специалисты будут проходить, начиная с 2021 года (4-й этап), а к 2026 все врачи должны быть аккредитованы.
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Источники:

http://www.przrf.ru/news/full/kadrovoe_regulirovanie/Utverzhdeny-sroki-i-etapy-akkreditatcii-spetcialistov/
http://www.sovetnmo.ru/pages/publication_nmo.html?SSr=5101339f4410ffffffff27c__07e003180a3323-2d97
В данном приказе МЗ РФ уже четко прописано правило обязательного набора 250 образовательных кредитов или часов в течении 5 лет и этот отсчет начинается с 01.01.2017 г., чтобы завершить этот набор к 01.01. 2021 г. 
Правила получения данных образовательных единиц имеются на сайте http://www.sovetnmo.ru/, а перечни образовательных мероприятий в том числе и при проведении дистанционных форм обучения врачей специалистов имеются на сайте http://www.edu.rosminzdrav.ru. Все врачи, имеющие истекающий срок годности сертификата специалиста, получат его пролонгацию на прежних условиях: прохождение очного цикла обучения с традиционным уже экзаменом и всё тот же документ государственного образца. Но после получения заветной корочки, буквально на следующий день, сертифицированной доктор должен включаться в систему непрерывного медицинского образования - НМО.

За пять последующих лет специалисту необходимо будет набрать 250 лицензированных часов обучения, по 50 часов в год. Каждый час эквивалентен образовательному кредиту. Образование непрерывное, но это совсем не означает, что за 52 недели года необходимо 50 недель учиться, еженедельно по часу отдавая обучению. Все учебные мероприятия, куда входят конференции, очное обучение и дистанционные курсы – разложены по значимости. Каждому из них присвоено своё число кредитов, и будет чётко определено, сколько кредитов врач может получить на профессиональных мероприятиях, сколько – в системе дистанционного обучения, а сколько при очном обучении в образовательной организации.

Исходя из этого, период образования 50 часов в  год разделен на две части – вузовская – 36 часов и вневузовская -14 часов. Вневузовский компонент образования хирургов может быть «заработан»  при участии врача хирурга в работе различных конгрессов, съездов конференций, Школ хирургов  и других образовательных мероприятий, которые имеют соответствующую аккредитацию  и на них выдаются сертификаты участника  мероприятия с указанием количества образовательных баллов-кредитов. На XV Международном инвестиционном форуме "Сочи-2016" председатель правительства РФ Д.А. Медведев заявлял, что «…обучение врачей намерены вывести на новый уровень - благодаря порталу НМО. На нём в ближайшие годы будет размещено около 2 тыс. учебных модулей для повышения квалификации по всем врачебным специальностям. А к 2018 году повышение квалификации с использованием этих модулей должно пройти не менее 260 тыс. врачей». Врач будет сам формировать свой образовательный план и выбирать важные для себя компетенции из мероприятий, которые одобрены специальной комиссией и размещены на сайте www. edu.rosminzdrav.ru.

 На прошедшей конференции рядом ее участников были высказаны предложения (в связи с неудовлетворительным финансовом состоянием общественных профессиональных организаций, на которых лежит основная нагрузка по реализации вневузовского компонента образовательных программ)  о введении оплаты со стороны врачей-специалистов за 14 часов в год за образование вне стен ВУЗов.  Однако большинство специалистов приняли решение о продолжении бюджетного финансирования обеих частей составляющих  НМО,  в т.ч. и с помощью электронных образовательных модулей, размещенных на сайте edu.rosminzdrav.ru  за работу с которыми так же начисляются образовательные баллы-кредиты. Вместе с тем был положительно рассмотрен вопрос  о платном участии в учебных мероприятиях, проводимых  общественной некоммерческой профессиональной организацией (в данном случае РОХ) врачей специалистов, не являющимися ее действительными членами, либо  хирургов, членство которых в РОХ приостановлено из-за неуплаты членских взносов. 
В связи с тем, что присваемые  РОХ образовательные баллы-кредиты  имеют легитимность далеко не во всех регионах страны, участниками конференции были высказаны предложения о рассмотрении возможности получения  РОХ статуса  доверенного провайдера в Совете по НМО при МЗ РФ (провайдеры – организации, которые проводят мероприятия - конференции, мастер классы и т.д. и разрабатывают модули для дистанционного обучения)  с целью получения возможности проведения самостоятельной аккредитации учебных мероприятий, проводимых РОХ и присвоения легитимных  на всей территории страны образовательных баллов-кредитов за участие в них. 
