Концепция РОХ по  формированию системы обучения в ординатуре по специальности «Хирургия»
Обоснование концепции
1.Основной  и единственный сегодня путь  подготовки специалиста по хирургии – это обучение в ординатуре. Совершенствование этого, возможно  переходом  на  модульную форму  образования с освоением основных и  базовых смежных специальностей/субспециальностей  на базе профессионального стандарта «Врач хирург».
2.Для этого необходима координация усилий учебных организаций и профессиональных сообществ в создании образовательных программ по ординатуре .
3. Конечный результат обучения необходимо оценивать по конкретному уровню полученных  знаний, освоенных практических навыков и умений , владению профессиональных компетенций.
Цели и задачи концепции

На основании выявленных  логистических ошибок  и имеющихся  несовершенств  при существующей системе  обучении ординаторов , появляется объективная потребность разработки  и применения  новых и совершенствования существующих  форм обучения .  Для этого необходимо : 

-анализ причин отсутствия/не достаточности получаемых  профессиональных компетенций ;

-внедрение новых технологий обучения; 
-пересмотр и разработка новых  рабочих программ дисциплин; 
-усиление практико-ориентированности обучения;
-для устранения  отсутствия/не достаточности компетенций  необходимо проведение дополнительного  образования  и обновления  профессорско- преподавательского состава; 
-привлечение педагогов с новыми компетенциями; 
-обучение, основанное на   модульной  форме  с использованием 5 их видов:  общих,  по основной базовой специальности,  по смежным  базовым специальностям, по субспециальностям, вариативный;
-содержание модулей по специальности определяется программами ординатуры, разрабатываемыми и утверждаемыми образовательной организацией самостоятельно; 
-активное использование проблемно-ориентированного  подхода с созданием   карты освоения практических навыков по каждому модулю;

- создание  этапных (годовых) перечней практических навыков и умений для освоения в рамках приобретаемых профессиональных компетенций  для всех видов модулей; 
-создание  принципов  прохождения этапной ( промежуточной) аккредитации с  правом  осуществления профессиональной деятельности после  двух лет обучения с включением освоенных практических навыков и умений и профессиональных компетенций в аккредитационное удостоверение , выдаваемое после промежуточной этапной аккредитации; 
-использование принципов адресного обучения для специалистов , особенно  зачисленных по  целевому приему для конкретной медицинской организации    различного уровня оказания медицинской ( в т.ч. хирургической)  помощи на основании созданного  и утвержденного  РОХ перечня оперативных вмешательств при лечении хирургических заболеваний , допустимых для этих уровней; 
-на основании всего этого( с учетом конкретных задач) – создается индивидуальный план (образовательная траектория) подготовки ординатора. 
Продолжительность обучения по специальности «Хирургия»  - 4 года
По предложениям Минздрава России возможно обучение по специальностям: «Онкология», «Офтальмология», «Травматология и ортопедия», «Урология» в течение 3 лет

по специальностям:: «Нейрохирургия»,» Пластическая хирургия», «Сердечно-сосудистая хирургия», «Торакальная хирургия», «Челюстно-лицевая хирургия»  длительностью 5 лет 
Виды образовательных технологий, используемых при обучении в ординатуре:
· Интерактивные образовательные модули: 

-видеозапись образовательного мероприятия;
-аудиолекция, видеолекция;
- использованием интерактивных ситуационных  задач;
-использование  электронных  образовательных курсов;
-учебные фильмы;
· Симуляционные образовательные технологии:
-проведение прямых и   онлайн-тренингов с применением методов симуляционного обучения; 

· Краткосрочные образовательные программы: 
· - в виде дискретного  модуля продолжительностью  3 дня  (18 часов) в модулях смежных и субспециальностях;
· Стажировка и мастер-классы;
· Формирование профессиональных навыков через наставничество;
· Внедрение структурированного  обучения с дистанционными и электронными формами  образования :
-с применением образовательных компьютерных программ и электронных модулей  по хирургии, в том числе и на базе  независимых  программ  Viber , WhatsApp  и др., с помощью текстовых  сообщений ;

-использование социальных и профессиональных медицинских сетей Интернета;
· Конференции и семинары:
-участие в работе  образовательных  семинаров / вебинаров в т.ч. с участием РОХ\РОЭХ/РОСОМЕД. 
Карта образовательных модулей 
Общие модули: 
 по программам ФГОС высшего образования по специальности 31.08.67 Хирургия (уровень подготовки кадров высшей квалификации), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 августа 2014 г. № 1110 :

1.Основы организации здравоохранения;
2.Коммуникативные навыки;
3.Неотложные состояния в медицине;
4.Паллиативная помощь.
Модули по основной базовой специальности:

· 1.Абдоминальная хирургия;
· 2.Хирургия груди;
· 3.Хирургические инфекции;
· 4.Колопроктология;
· 5.Сердечно-сосудистая хирургия (? Флебология?).
Модули по смежным  базовым специальностям:

· 1. Терапия (вопросы  гастроэнтерологии в абдоминальной хирургии );
· 2.Педиатрия ( детская хирургия);
· 3. Кардиология( сердечно-сосудистая хирургия при неотложных состояниях);
· 4. Неврология ( нейрохирургия при неотложных состояниях);
· 5.Онкология ( в общей и абдоминальной хирургии);
· 6.УЗИ и рентгенология ( КТ, в том числе и МСКТ; МРТ и др.);
· 7. Стоматология (челюстно-лицевая хирургия);
· 8. Эндокринология ( ДС, заболевания щитовидной железы, диабет у хирургических больных и др. вопросы).
Модули по субспециальностям:

· 1.Травматология;
· 2. Урология;
· 3. Анестезиология и реаниматология;
· 4. Эндоскопия;
· 5.Гинекология;
· 6.Трансфузиология;
· 7. Физиотерапия. 
Вариативный модуль
Эндохирургия 

Вероятно, при обсуждении    следует рассмотреть более рациональную  целесообразность включения той или иной  специальности в  смежные базовые модули и в субспециальности
Длительность и формы обучения

1 год обучения   Первый (базовый) этап обучения
1.Общие модули ( 1/3 от общего числа учебных часов)
2.Модуль по основной базовой специальности (2/3 от общего числа учебных часов)
3.Вариативный модуль

2 этап ( год обучения)  
Модули по смежным  базовым специальностям (1/3 от общего числа учебных часов)
Модуль по основной базовой специальности ( 1/3 от общего числа учебных часов)
Модули по субспециальностям (1/3 от общего числа учебных часов)
Вариативный модуль

3  этап  (год обучения)
Модули по основной базовой специальности – 100%

Вариативный модуль год обучения. 

4 этап (год обучения)    
Модули по основной базовой специальности – 100%

Вариативный модуль год обучения. 

На каждом этапе вводятся и осваиваются  новые профессиональные компетенции (по системе step up – от простого к сложному)   с применением  проблемно-ориентированного подхода ( карта освоения практических навыков по каждому модулю)

Практические навыки по основной  базовой  специальности:
Базовые практические навыки 1 этапа (года) обучения в ординатуре           (см. Приложение А1)
Общие модули
Способен использовать информационно-коммуникационные технологии в своей профессиональной деятельности;
Способен работать в бригаде специалистов;
Способен организовывать процесс оказания медицинской помощи, руководить работой врачей ,  среднего и  младшего медицинского персонала;


Способен применять основные принципы организации и управления в сфере охраны здоровья граждан и оценки качества оказания медицинской помощи в амбулаторных  и стационарных условиях с использованием основных медико-статистических показателей;


Способен планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития, включая задачи изменения карьерной траектории.
Базовые практические навыки 
Согласно утвержденного профессионального  стандарта «Врач хирург», утвержденный  приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.11.2018 № 743н :
3.1. Обобщенная трудовая функция 

Оказание первичной специализированной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях по профилю «хирургия».  
3.1.1. Трудовая функция 
Проведение обследования пациентов в целях выявления хирургических заболеваний и (или) состояний и установления диагноза.
3.2.2. Трудовая функция 
Назначение и проведение лечения пациентам с хирургическими состояниями и (или) заболеваниями, контроль его эффективности и безопасности
3.1.7. Трудовая функция
Оказание медицинской помощи в экстренной форме.
Необходимые знания и  умения
Оказывать медицинскую помощь пациентам при неотложных состояниях, вызванных хирургическими заболеваниями и (или) состояниями, в том числе, в чрезвычайных ситуациях в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями (протоколами лечения) по вопросам оказания медицинской помощи, с учетом  стандартов медицинской помощи:                 1.Продолжающееся наружное и внутренне кровотечение, острая кровопотеря   2.Геморрагический шок                                                                                                3.Травматический шок                                                                                                         4.Инфекционно-токсический шок                                                                                               5.Cиндром длительного сдавления                                                                                              6.Острое нарушение проходимости дыхательных путей                                                        7.Напряжённый пнемоторакс                                                                                          8.Электротравма                                                                                                                9.Отморожение, переохлаждение                                                                                                10.Ожоги
Базовые практические навыки 2 этапа  (года) обучения в ординатуре     (см. Приложение А2)
Модуль по основной базовой  специальности
Согласно утвержденного профессионального  стандарта «Врач хирург», утвержденный  приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.11.2018 № 743н :
3.1.1. Трудовая функция 
Проведение обследования пациентов в целях выявления хирургических заболеваний и (или) состояний и установления диагноза.
3.1.2. Трудовая функция
Назначение лечения пациентам с хирургическими состояниями и (или) заболеваниями, контроль его эффективности и безопасности.
3.2. Обобщенная трудовая функция

Оказание  специализированной медицинской  помощи в стационарных условиях и в условиях дневного стационара по профилю «хирургия».
Модули по смежным базовым специальностям

Обучение по смежным базовым специальностям (помимо получения теоретических знаний)  должно реализовываться путем работы  в профильных отделениях отделении длительностью 1-3 месяца. 
Согласно утвержденного профессионального  стандарта «Врач хирург», утвержденный  приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.11.2018 № 743н : 
3.1.1. Трудовая функция 
Проведение обследования пациентов в целях выявления хирургических заболеваний и (или) состояний и установления диагноза.
3.1.2. Трудовая функция
Назначение лечения пациентам с хирургическими состояниями и (или) заболеваниями, контроль его эффективности и безопасности .
Модуль по субспециальностям:
Согласно утвержденного профессионального  стандарта «Врач хирург», утвержденный  приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.11.2018 № 743н :
3.1.1. Трудовая функция 
Проведение обследования пациентов в целях выявления хирургических заболеваний и (или) состояний и установления диагноза.
3.2. Обобщенная трудовая функция

Оказание  специализированной медицинской  помощи в стационарных условиях и в условиях дневного стационара по профилю «хирургия».
Необходимые умения
· Выполнять основные хирургические манипуляции через все основные виды хирургических доступов (разрез, прокол, свищевой канал) с помощью прямого открытого манипулирования и навигации (ультразвуковое исследование, эндоскопия, компьютерная томография, магниторезонансная томография): 
· После прохождения  трехлетнего срока обучения возможно проведение промежуточной аккредитации с возможностью частичной занятости  по специальности , на основании полученных во время обучения компетенций , например, хирург поликлиники, хирург приемного покоя , возможность работы в составе дежурной бригады качестве врача стажера и т.п.

Модуль по основной базовой  специальности
Согласно утвержденного профессионального  стандарта «Врач хирург», утвержденный  приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.11.2018 № 743н :
Базовые практические навыки 3  этапа (года) обучения в ординатуре     (см. Приложение А3)
3.2.2. Трудовая функция Назначение и проведение лечения пациентам с хирургическими состояниями и (или) заболеваниями,  контроль его эффективности и безопасности. 

Необходимые умения 

Выполнять медицинские вмешательства при хирургических заболеваниях и (или) состояниях в условиях стационара.
Базовые практические навыки   этапа (года) обучения в ординатуре     (см. Приложение А3)
3.2.2. Трудовая функция Назначение и проведение лечения пациентам с хирургическими состояниями и (или) заболеваниями,  контроль его эффективности и безопасности. 

Необходимые умения 

Выполнять медицинские вмешательства при хирургических заболеваниях и (или) состояниях в условиях стационара
