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Обращение Президента Российского Общества  Хирургов                                   «О вступлении  в РОХ региональных, межрегиональных и 
Общероссийских профессиональных объединений врачей 
хирургических специальностей (ассоциированное членство)»

Глубокоуважаемые Председатели объединений!

Предлагаем вам для консолидации наших усилий вступить своим обществом или ассоциацией в корпоративное членство РОХ, как это уже сделало Российское  общество эндоскопических хирургов.  Правление РОЭХ на своем заседании 25.02.2013 г. приняло решение о перерегистрации своих членов и обязательности для них членства РОХ. По новому положению для перерегистрации или вступления в РОЭХ, каждый член должен сначала вступить в РОХ, а затем уже на сайте зарегистрироваться как член РОЭХ, при этом дополнительные взносы не взимаются.

Как оказалось на практике, такой путь имеет ряд преимуществ. Во-первых, все члены объединения имеют возможность пользоваться правами членства в РОХ и получают полноценный доступ к информационным ресурсам портала. Во-вторых, появляется легитимный реестр членов Объединения, что оказалось важным при юридических проверках. В-третьих, консолидируются усилия по информационному и организационному содержанию сайта Объединения.

 Есть и другой вариант корпоративного членства – Объединение вступает в  РОХ, оставляя право выбора для своих членов о вступлении в РОХ самостоятельно. В этой ситуации будет взиматься ежегодный взнос в десять тысяч рублей. 

На сайте РОХ Объединение в любом случае получает свою страницу, которую ведет по своему усмотрению.

Президент Общества Хирургов  России

Академик РАН и РАМН, профессор
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