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«Общество эндоскопических хирургов России»
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Глубокоуважаемые коллеги!

Как и во всем мире, в нашей стране роль профессиональных сообществ постоянно растет. В первую очередь это касается экспертного профессионального контроля за развитием специальности. РОЭХ, объединяя наиболее продвинутых хирургов, стремящихся к постоянному самосовершенствованию ставит перед собой цель продолжать поступательное движение на пути объединения самого передового опыта российских хирургов и создания новых высокотехнологичных решений в хирургической практике.
Российское Общество Эндоскопических Хирургов (РОЭХ) ведет активную работу, направленную на создание единого технологического пространства для объединения знаний и опыта специалистов хирургического профиля. Учитывая стремительное развитие технологий, оборудования и инструментария особую важность приобретают практические образовательные программы, цель которых - обучение молодых специалистов, поддержание высокого уровня теоретических знаний и мануальных навыков работающих хирургов, совершенствование существующих технологий выполнения хирургических вмешательств и разработка новых методик. 
В ведущих ЛПУ страны накоплен значительный практический и теоретический опыт, который необходимо более широко пропагандировать и внедрять в повседневную практику большего количества хирургических клиник. Мы планируем создание Экспертно-методических центров РОЭХ на базах ведущих клиник страны. Данный процесс должен объединить такие центры посредством собственной телемедицинской хирургической сети РОЭХ в единое пространство обучения и обмена опытом. Таким образом, будет происходить формирование структуры удаленных телемедицинских хирургических консультативных центров, что позволит систематизировать существующие учебные программы, их дальнейшее совершенствование и развитие, а так же обмен передовыми знаниями между лечебными учреждениями страны. Предусматривается участие центров в консультировании хода хирургических операций в различных клиниках страны путем прямого включения в трансляции из операционных.

В результате реализации этого проекта РОЭХ рассчитывает создать серьезное подспорье в развитии хирургии в стране.
Для решения огромного количества организационных задач, отныне стоящих перед Обществом, на должность  Исполнительного директора РОЭХ приглашен  Сергея Юрьевича Воронцов. Сергей Юрьевич хорошо известен в профессиональных медицинских кругах, особенно среди хирургов, так как с 1991 года принимает активное участие в жизни и РОХ, и РОЭХ. Стоит отметить прекрасное знание им медицинских технологий в различных специальностях. 
С.Ю. Воронцов был ведущим специалистом одного из крупнейших производителей сшивающих аппаратов, шовных материалов и эндохирургических инструментов. При его активном участии в конце 90-х, начале 2000-х годов на Дальнем Востоке была реализована программа развития новых технологий в хирургии, что стало серьезным стимулом в развитии эндохирургии в регионе. Являлся главным редактором издания «КлиниТек», которое объединяло производителей медицинского оборудования и врачей различных специальностей, более 8 лет работал в сфере лучевой диагностики и при его непосредственном участии был организован целый ряд мультидисциплинарных научно-практических мероприятий во многих регионах страны.
С.Ю. Воронцов имеет опыт работы с зарубежными странами, знает и понимает современные тенденции в развитии здравоохранения, организации и интеграции современных технологий.

Мы возлагаем большие надежды на назначение С.Ю.Воронцова на эту должность и ожидаем серьезную активность для дальнейшего развития РОЭХ как технологического лидера в хирургии.

Я буду искренне признателен за ваше содействие в работе нового Исполнительного директора РОЭХ. Уверен, что Ваш опыт и авторитет позволят получать максимальные результаты в развитии Общества эндоскопических хирургов России.
С уважением,

Президент РОЭХ, профессор Емельянов С.И.

