                                       Уважаемый, Игорь Иванович! 
    Являясь учеником Ваших учеников, я хорошо запомнил предложения, которое вы сформулировали во время интервью изданию «Научная Россия»: «Нельзя завязывать хирургу руки...Рассматривать медицину как доходное мероприятие нельзя... Нельзя требовать каких-то чудес...».
  Данное обращения родилось в связи с пристальным вниманием правоохранительных структур к деятельности врачей. Самостоятельные попытки решения локальных проблем в больнице, к сожалению, успеха не принесли. Предполагаю, что ситуация в Лотошинской ЦРБ это частный пример системного сбоя организации xирургической службы в большинстве центральных районных больниц нашей страны.
   Вынужден обратиться к Вам как к Президенту Российского общества хирургов с просьбой защитить меня и других врачей хирургов от произвола администраций районных больниц, которые с целью получения страховых финансовых средств из Территориального Фонда ОМС, не выполняя требования безопасности, вынуждают врачей хирургических отделений ЦРБ оказывать медицинские услуги (медицинскую помощь) по профилю «хирургия», несоответствующие лицензионным требованиям безопасности, что с большой вероятностью ведёт хирургов к правонарушению по ст 238 УК РФ. 
  В январе 2019 года главный врач ГБУЗ МО «Лотошинская ЦРБ» внутренним приказом отменил дежурства хирургов. Почти 2 года я пытаюсь решить вышеуказанную проблему, созданную администрацией больницы в результате сокращения штата дежурных хирургов по оказанию экстренной помощи.
  По оценкам юристов Российского общества xирургов (РОX) отсутствие круглосуточного наблюдения хирургических пациентов дежурными xирургами создает необоснованные юридические риски для врачей и опасность для здоровья и жизни пациентов, так как не соответствуют требованиям безопасности.
   Согласно п.2 ч.1 ст.37 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 25.12.2018) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», медицинская помощь, за исключением медицинской помощи, оказываемой в рамках клинической апробации, организуется и оказывается в соответствии с порядками оказания медицинской помощи, утверждаемыми уполномоченным федеральным органом исполнительной власти и обязательными для исполнения на территории Российской Федерации всеми медицинскими организациями.
     Так как заслуженный врач Российской Федерации Вдовина В.А., вновь назначенная на должность главного врача ГБУЗ МО «Лотошинская ЦРБ» 8 октября 2020г, «дипломатично» ушла от диалога,  мной были поданы 23 ноября докладные записки по факту оказания медицинских услуг (медицинской помощи) не соответствующих лицензионным требованиям безопасности. 
   Однако вместо конструктивного диалога, решения проблем, создания условий для соблюдения и выполнения лицензионных требований Приказа Минздрава Российской Федерации № 922н от 15.11.2012г «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи взрослому населению по профилю «хирургия», руководство Лотошинской ЦРБ направило на меня мощь ресурса административного давления, что проявляется речами руководства на врачебных конференциях, преподносящими меня коллективу больницы деструктивным, разрушающим «элементом» и грозят мне дисквалифицией, «обнулением» сертификата, квалификационной категории по хирургической специальности. Причём, остальные коллеги по понятным причинам, опасаясь подобных угроз молчат.
   Пренебрегая тем фактом, что администрация  ГБУЗ МО "Лотошинская ЦРБ" сама же сократила должностные ставки дежурных хирургов по оказанию экстренной хирургической помощи и в результате не может обеспечить круглосуточное стационарное наблюдение дежурными сертифицированными хирургами за пациентами хирургического профиля, руководство  больницы продолжает нарушать лицензионные требования к медучреждению,  указанные в приказе Минздрава РФ № 922н от 15.11.2012г. и не соблюдает безопасность пациентов хирургического профиля, подвергая их здоровье и жизнь необоснованному риску. 
  В добавок администрация больницы, активно возражает и противодействует донесению информации госпитализируемым хирургическим пациентам о том, что хирург не сможет за пациентами наблюдать круглосуточно. А сокрытие такой информации от пациента может привести врача к правонарушению по ст 237 УК РФ.
    14 декабря 2019г на заседании профильной комиссии по xирургии Минздрава России были сформулированы основные предложения главныx xирургов регионов и Федеральных округов, которые направлены в Минздрав РФ, одним из предложений было соблюдениe минимального состава круглосуточной неотложной xирургической бригады: 2 врача в операционной и дежурный xирург в приёмном покое. Очень хочется верить, что Минздрав РФ конструктивно отреагирует на предложения профильной  комиссии по xирургии.
  Прошу у Вас помощи в защите меня и других врачей хирургов от произвола администраций районных больниц.
С уважением, Рустам Бокиев
врач-хирург, депутат Совета депутатов 
городского округа Лотошино
