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Уважаемые коллеги!

Кафедра госпитальной хирургии №2 с НИЛ хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии РНИМУ им. Н.И. Пирогова (зав. каф. - проф. С.Г.Шаповальянц) ежегодно проводит Циклы по нижеперечисленным программам повышения квалификации врачей по эндоскопии в объёме 36 академических часов. Каждый Цикл включает в себя лекции-семинары, клинические разборы и видеодемонстрации,  практические занятия.


Циклы по программам повышения квалификации врачей по эндоскопии аккредитованы в системе непрерывного медицинского образования (НМО) и проводятся сотрудниками кафедры госпитальной хирургии №2 с НИЛ хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии РНИМУ им. Н.И. Пирогова на базе ГКБ №31 ДЗ г. Москвы (Адрес: Москва, ул. Лобачевского, д.42, к.1, этаж 3) и Учебного центра инновационных медицинских технологий (УЦИМТ) РНИМУ им. Н.И. Пирогова (Адрес: Москва, ул. Островитянова, д.1, строение 4). По окончании Цикла всем коллегам, успешно прошедшим итоговое испытание, вручается удостоверение государственного образца.
Стоимость каждого Цикла – 25 000 рублей.

Расписание циклов по программам повышения квалификации врачей по эндоскопии

 (36 академических часов)  на осенний семестр 2018 года:

	17-21 сентября 2018г. Эндоскопические ретроградные транспапиллярные вмешательства. 

	15-19 октября 2018г. Диагностическая и оперативная эндоскопическая ультрасонография в хирургической гастроэнтерологии

	29 октября - 2 ноября 2018г. Эндоскопические внутрипросветные вмешательства на верхних отделах пищеварительного тракта.

	5-9 ноября 2018г. Кровотечения из верхних отделов желудочно-кишечного тракта и методы их остановки.

	3-7 декабря 2018г. Эндоскопические ретроградные транспапиллярные вмешательства. 



По вопросам о Программах и процессе подачи заявки на Циклы просьба обращаться на кафедру госпитальной хирургии №2 с НИЛ хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии РНИМУ им. Н.И.Пирогова к Екатерине Валерьевне Тихомировой по телефону +7 (916) 204-44-90 и/или электронной почте katerina-t-91@mail.ru. 
Вся необходимая информация о дальнейшем получении путевки на цикл – по телефону 8-495-434-81-90, e-mail: fuv219@rambler.ru, либо в 220 каб РНИМУ имени Н.И.Пирогова (Адрес: ул. Островитянова, д.1).

