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Институт хирургии им. А.В. Вишневского – приглашает Вас принять участие в III симпозиуме молодых учёных “Современные проблемы хирургии и хирургической онкологии”, который пройдёт 25 – 26 ноября 2016 г. в Институте хирургии им. А.В. Вишневского.
Интеграция в систему непрерывного медицинского образования играет важную роль в развитии современного врача. Настоящая конференция ориентирована на обсуждение наиболее значимых и актуальных вопросов хирургии, онкохирургии и диагностики в среде молодых специалистов. Совершенствование новых технологий в медицине должно быть не только своевременно принято, но и корректно оценено с позиций опыта и фундаментальных основ разных специальностей. Именно поэтому главным направлением нашей конференции стало объединение специалистов ведущих хирургических школ Москвы. В течение двух дней на общих и специальных заседаниях молодые специалисты имеют возможность не только представления результатов собственных исследований, но и обсуждения актуальных вопросов хирургии с ведущими экспертами нашей страны.

Институт хирургии им. А.В. Вишневского уже более 70 лет по праву остаётся одним из ведущих учреждений в области подготовки хирургов различных специальностей. Настоящая конференция - результат плодотворного сотрудничества в области науки и практики молодых специалистов разных хирургических Школ России. Основная наша задача сегодня – привлечь молодёжь в специальность, показать, что научные исследования в хирургии имеют не только теоретическое, но и значимое прикладное значение. 

Впервые отдельные заседания мы планируем посвятить обсуждению проблем постдипломного образования в хирургии в диалоге между студентами, молодыми врачами и руководителями здравоохранения. 

Будут проведены мастер-классы по планированию научных исследований в медицине, подготовке и адаптации статей к печати, медицинской статистике. 

Участие представителей из разных регионов Российской Федерации, высокий научный уровень докладов и выступлений дает возможность обмена опытом хирургов разных направлений и делает нашу встречу важным событием в профессиональном становлении врача. 

При поддержке Российского общества хирургов (РОХ) все участники конференции имеют возможность получить образовательные баллы системы последипломного образования. 

Мы приглашаем к участию ординаторов, аспирантов, врачей и научных сотрудников в возрасте до 35 лет, а также студентов старших курсов медицинских ВУЗов с работами, посвященными различным направлениям хирургии и хирургической онкологии.
