Жизнь, отданная людям.
17 сентября 2010 года  в нашей стране произошло печальное, трагическое событие - мы потеряли выдающегося Врача, Ученого, Учителя, Гражданина, Патриота России - Владимира Дмитриевича Федорова, академика РАМН, профессора, заслуженного деятеля науки, директора института хирургии им. А.В. Вишневского, Не верится, не воспринимается, что его не стало, нам думалось, что он будет всегда, а как без него?? Уже 6 лет прошло…
Как горные хребты имеют обычно по две - три вершины, так и в науке среди многих известных ее деятелей выделяются несколько имен, которые навсегда остаются в истории.
Вся жизнь Владимира Дмитриевича - это служение своему отечеству, народу, больным и страждущим людям. В его жизни мало было свободных от работы, творчества не дней а часов, минут и завершив работу на международном конгрессе хирургов, он спешил в институт для консультации и обхода пострадавших, доставленных после взрыва из Владикавказа, но не доехал - несчастье случилось в пути на работу.
Врач — хирург, ученый, академик Владимир Дмитриевич Федоров в нашей стране известная личность. Его незаурядный талант хирурга, выдающиеся достижения в различных областях медицинской науки, масштабы его организаторской деятельности широко известны и восприняты давно не только в нашей стране, но далеко за ее пределами. Более того Владимир Дмитриевич во многом способствовал поднятию уровня отечественной науки до европейского, мирового, особенно тех ее разделов, которые «исторически» отставали о т мировых тенденций их развития.
Талантливый хирург, ученый и организатор благодаря судьбе и счастью страны был замечен и в молодом возрасте стал директором научно-исследовательской лаборатории проктологии с клиникой М3 РСФСР, а в последующем на ее базе Владимир Дмитриевич организовал первый в истории России институт проктологии, которым руководил в течение 16 лет. Это были годы создания новой специальности, нового научного направления, новой отрасли здравоохранения. Во всем Советском Союзе была создана стройная система оказания специализированной колопроктологической помощи всем нуждающимся. И сегодня функционирует и эффективно работает эта служба. Исключительно высок был и есть уровень научных исследований в этой области, по отдельным направлениям опережающие таковые в европейских странах.
Академик Федоров В.Д. был универсальным хирургом, оперировал в различных областях большой хирургии, причем это делал красиво, анатомично, филлигранно, никогда не повышал голос на своих помощников, иногда не смотря на «драмматические» ситуации во время операции. Он был сердечно-сосудистым, грудным, абдоминальным, общим хирургом, онкологом, колопроктологом, комбустиологом. Важно отметить, что Владимир Дмитриевич жестко, принципиально отстаивал принципы научной обоснованности разработок, их доказательность и до практического приминения допускал только те предложения, которые прошли все этапы экспериментальной, клинической апробации. Непрофессионалам, дилетантам, разного рода проходимцам дорога в хирургию была закрыта.
Исключительно много было сделано в период деятельности Владимира Дмитриевича с 1988 года в качестве директора института хирургии им. А.В. Вишневского, главного хирурга М3 СССР. Прежде всего, это развитие, внедрение по всей стране эндоскопической, лапароскопической хирургии, когда повсеместно оперативные вмешательства на органах брюшной полости стали «золотым стандартом» в лечении наиболее распространенных заболеваний, а на базе научно-исследовательских хирургических центров, медицинских вузов было организовано обучение соответствующих специалистов. В этом разделе медицины - хирургии благодаря напряженному труду и усилиям главного хирурга В.Д. Федорова наша страна также не отстала от других государств. Тоже самой можно сказать в отношении хирургического
лечения заболеваний сердца, сосудов, развития ренгенэндоваскулярных методов, особенно хирургии печени, поджелудочной железы.
Владимир Дмитриевич оперировал часто, конечно чаще всего выполнял сложные, сложнейшие оперативные вмешательства, ряд операций им сделаны впервые в России, в мире. Был и другой, ответственный, деликатный раздел его хирургии - работа в качестве заместителя главного хирурга в ЦКБ. Как главный специалист страны, выдающийся ученый, Владимир Дмитриевич исключительно важное значение придавал широкому обсуждению приоритетных, актуальных задач здравоохранения, поэтому систематически, регулярно проводились научно-практические конференции в масштабах страны, регионов и наиболее важным разделом этих форумов было принятие резолюций, рекомендаций для органов власти. В последующем, свойственной ему настойчивостью академик В.Д. Федоров добивался их реализации. Он всегда был в центре важнейших для страны событий - так было и в 1989 году во время крупнейшей техногенной катастрофы в Башкирии. Уже в день этой трагедии, Владимир Дмитриевич прилетел в Уфу, организовал сортировку, эвакуацию, определил организационные принципы дальнейшего ведения пострадавших, лично осмотрел более 500 больных. Большинство людей выжили благодаря четкой организации лечебного процесса.
В своей жизни Владимир Дмитриевич неоднократно обращался к различным проблемам, которые поднимал и разрешал в своем творчестве гениальный Н.И. Пирогов. Думается, что это не случайно, ведь он был истинным продолжателем его идей в различных областях медицины, хирургии. Можно найти у них много общего в подходах к нравственности, педагогике, образованию, медицине, организации здравоохранения. И еще - они оба великие граждане и патриоты России. Владимир Дмитриевич, в своей последней статье, посвященной 200-летию со дня рождения Н.И. Пирогова писал: «Великим людям свойственно многогранное проявление таланта, повлиявшего на разносторонние перспективы движения людей к глубинам совершенства. Именно к таким людям должен быть отнесен Николай Иванович Пирогов». В полной мере такая оценка относится и к автору этих строк - Владимиру Дмитриевичу Федорову.
Наследие академика В.Д. Федорова, его мысли, идеи, планы еще предстоит осмыслить, работать над ними и претворять в жизнь, для этого есть его большая школа, много достойных учеников.
Таких личностей, как Владимир Дмитриевич, в истории нашей страны не много. Нужно помнить, чтить память.
В. Тимербулатов
Зав кафедрой хирургии с курсом эндоскопии Башкирского государственного медицинского университета, чл.- корр. РАН, заслуженный деятель науки, заслуженный врач РФ, профессор
Академик РАМН, профессор Владимир Дмитриевич Федоров был почетным доктором Башкирского медицинского университета, заслуженным деятелем науки Республики Башкортостан. Он всегда по особому, трепетно относился к нашей республике, Уфе. Возможно, это изначально было связано с его детскими воспоминаниями: в 1941 году семья Федоровых была эвакуирована из Москвы в г.Уфу, хотя находились они в Уфе совсем недолго, по решению Наркомобороны СССР отца Владимира Дмитриевича направили в город Рыбинск для продолжения работ в оставшихся цехах моторостроительного завода после эвакуации в г. Уфу.
В прямом и косвенном отношении подавляющее большинство хирургов в нашей республике являются учениками академика В.Д. Федорова. Это - ученые, преподаватели, кандидаты, доктора наук, практические врачи, прошедшие подготовку в институтах проктологии и хирургии им. А.В. Вишневского.
